

# 赵改芳：小片警“管得宽”

□记者 任富强 文/图

片警，是公安系统最基层、最接地气的警种之一。片警天天和群众打交道，“官”虽不大，但管得宽，家长里短，鸡毛蒜皮，就没有片警不管的。

说小，这位女片警负责的社区范围仅16.7平方公里；说大，从走访、调解邻里纠纷到赴千里之外带队追凶，她一年跑的公里数能绕地球一圈……

小片警，“管得宽”。她就是辖区群众信赖的片警——西华县公安局西关派出所民警赵改芳。今天，我们了解一下她背后的故事。



赵改芳(左一)带领女警学习两会精神

## 用脚步“丈量”社区安宁

2000年9月，赵改芳入警到西华公安局红花派出所，先后在派出所、看守所、督察大队工作。2017年3月，根据组织安排，赵改芳被调整到西关派出所做社区工作。

社区工作千头万绪，必须做到心中有数，想要心中有数就必须熟悉社区的一人一事、一草一木。赵改芳这个“门外汉”刚开始遇到不少困难。

赵改芳常常用一句话勉励自己“一勤天下无难事”，她总结了社区工作需要做到“六勤”：勤走访、勤调查、勤管理、勤沟通、勤防范、勤帮助。

每天微信步数都约两万步！几年来，赵改芳用脚步丈量社区，记不清走了多少路，穿坏了多少鞋，有时

也累，但一想到是为了社区群众，她觉得自己脚下就有了力量。不到一年时间，她已经被所负责的社区群众熟知，大叔大妈们纷纷说：“改芳这闺女就是勤快，工作很负责任，家里有啥事找她总是有求必应！”

2022年10月，赵改芳在辖区走访时了解到，居民李某因患有精神疾病，其母亲年迈、识字少，因居住的老宅和新宅登记地分别在两个办事处，实际住址和身份证不一致，在为李某某办理就医转诊、最低生活保障等手续遇到不少难题。

了解情况后，赵改芳联系社区干部、办事处党委书记、民政部门、医保部门，打电话咨询、现场沟通……仅三天时间，李某某的难题逐一解决，全家人激动得满

眼热泪。

西关派出所副所长程建东说：“改芳工作很用心，用最短的时间做到片警应掌握的‘三熟’，即人熟、地熟、情况熟。几年来她调解过无数次矛盾纠纷，社区群众都很信赖她，说她是擅长断家务事的‘热心警官’。”

社区工作没有惊天动地的事，更多的是家长里短、鸡毛蒜皮的小事。但这些小事并不小，作为社区民警的赵改芳一直告诫自己，老百姓的事情大于天，再小的事情也要放在心上，竭尽全力去做到最好。

时间久了，很多同事都向她请教做好社区工作有什么方法，赵改芳总是很谦虚地说，也没啥捷径，如果有，无非是多一点勤快，多一点多细心，多一点关爱。

## 用实干书写“平安歌”

“改芳，你帮我找下这个案件的卷宗！”“姐，县公安局要咱辖区特业场所的整改汇报材料呢！”“改芳，准备一下，后天需要出差！”

3月15日，在记者采访赵改芳的一个小时内，她已经接了好几个活儿。

“改芳的工作状态一直是这样，她不仅是社区民警，我们外出抓捕工作，好多也是她干的！”民警李华丽说，由于西关派出所警力有限，女正式民警不多，加上改芳业务熟、能吃苦耐劳，外出抓捕、调查取证的工作好多被她承担下来。

今年元旦当天，赵改芳就接到指令，需要带队赴贵阳抓捕犯罪嫌

疑人，领到任务后，她以最短时间安排好家里两个幼小的孩子，便启程了，来回3000公里，3天时间圆满完成。仅休息一天，又紧急赶赴浙江衢州执行任务……

西关派出所副所长田政委说：“改芳工作劲头足，随叫随到，工作交给她，我们都放心！”据统计，赵改芳去年仅出差执行公务就跑了3.4万多公里，加上日常接处警和走访，一年下来，她跑的公里数能绕地球一圈了。

赵改芳是双警家庭，在看守所执勤的丈夫也需常常在岗，照顾不了家。2022年年底的一个深夜，接到工作任务后，赵改芳匆忙把

数公里外的亲戚接到家里照看孩子，火速赶往单位加班。忙两天后，她才意识到，自己的孩子还在发烧。

“工作总要有有人做嘛，我还年轻，尤其是穿上警服那一刻，顿时感觉责任在肩，不敢有一丝懈怠，尤其是看到群众求助的表情，就联想到年迈的父母求人的情景，这是群众的一份信任，我要甘做辖区群众的警察闺女，在片警的道路上越走越宽，越走越远。”

西关派出所所长李鑫这样评价赵改芳：“她政治坚定、觉悟高，有担当、执行力强，对群众热心、细心又有耐心，深受群众爱戴。”②2



近日，省委宣传部公布了第八批河南省岗位学雷锋标兵名单。项城市第二中等职业学校校长余伟华名列其中。

### 从小就以雷锋为榜样

今年34岁的余伟华，从小就以雷锋为榜样，立志做一位对社会有用的人。作为省非物质文化遗产“余家杂技”第十三代传承人，五年前，余伟华从父亲手中接过“余家杂技”大旗，怀揣着对杂技事业的无限热爱，对社会多作贡献的真切愿望，坚持走父辈“艺术扶贫”之路，对来校学习杂技的困难学生免收一切学杂费用，彰显出一种把小我融入大我的博爱胸怀。

项城“余家杂技”源于清，兴于今，在杂技圈里占有一席之地。由于学习杂技需要高额费用，很多具有杂技天赋且家庭困难的孩子曾一度被拒之门外。在深耕杂技事业这条路上，余伟华深刻体会到，只有坚持走“艺术扶贫”之路，才能让更多贫困家庭的孩子走向更加广阔的人生舞台。

“我们粗略核算过，包括学费、食宿费、书杂费、服装费等，每个孩子一年需要投入2万多元，从入学到毕业的几年时间里，至少需要15万元费用。”余伟华说，目前他们学校的杂技与魔术表演专业拥有学生300多人，仅此一项开支每年就需要六七百万元。

### 学习雷锋精神 走“艺术扶贫”之路

几年前，余伟华带队下乡走访招生时，突然接到来自驻马店平舆县一位姓徐家长打来的电话：“我已经50多岁，身体不太好，家庭困难，听说到咱们学校学杂技不仅不要学费，还管吃管住，我想让13岁的儿子徐留根去咱们学校学习。”

为此，余伟华亲自来到驻马店平舆县徐留根家中进行走访，当发现徐留根是个不错的杂技苗子，便毫不犹豫地将其带到了学校。在校期间，余伟华免除了徐留根一切学杂费用，并十分关心他的学习生活，经常对他嘘寒问暖。徐留根也不负众望，在校期间练就十分刻苦，充分展示了自身的艺术潜能，被学校选为优秀节目《空中大飞人》的演员。后来，徐留根毕业后顺利找到了工作，月薪8000多元。

第一次拿到工资，孝顺的徐留根将工资全部交给了父亲，其父亲竖起大拇指对孩子说：“这一切都要感谢余校长，是他改变了你的命运。”

为了更好地传播杂技文化，余伟华时常带队到项城郑郭、南顿、孙店等地开展送艺下乡公益演出活动，赢得了广大群众的一致好评。

在2022年抗击新冠肺炎疫情期间，为支撑家乡抗疫，余伟华购买口罩5万个、酒精1000瓶、防护服500套，捐献给抗疫一线的志愿者。除此外，余伟华积极投身慈善事业，自筹资金20万元，为家乡棘陵镇白沟村修缮村室，修整道路，添置体育器材。

余伟华说：“雷锋，为何能成一面永不褪色的旗帜？一个重要因素，那就是他的大爱胸怀。作为新时代的青年，雷锋是我心中一盏永不熄灭的灯。”②10

## 余伟华：走「艺术扶贫」之路无怨无悔

□记者 张志新